

# HERALDO DE MURCIA

Año II.—Número 482 Murcia 20 de Octubre de 1899 Dos ediciones diarias

## LA DENTICION DE LOS NIÑOS

SE FACILITAN GRANDEMENTE ADMINISTRÁNDOLES LA

## DENTICINA-MORENO

**LA DENTICINA-MORENO**, es un excelente remedio para combatir todas las afecciones del estómago y vientre en los niños. **LA DENTICINA-MORENO** es un heroico remedio para combatir todos los accidentes peligrosos de la dentición. Es tan agradable al paladar como la leche, razón por la que, los niños la toman con verdadero placer. **LA DENTICINA-MORENO** cura los vómitos y diarreas; facilita el brote y desarrollo de los dientes; evita el picor de las encías, la toman reaparecer la baba; suprime la fiebre (calentura); combate los ataques de alferreca y en general todos los accidentes que lleva consigo el periodo de la dentición. **LA DENTICINA-MORENO** NUTRE Y FORTIFICA a los niños, permitiendo el uso de la misma una alimentación reparadora, que sin este eficaz medicamento no podrían soportarla los estómagos debilitados.—Para su administración sujetarse a la instrucción que acompaña a cada frasco.—Como garantía, exigir mi firma y rúbrica en las etiquetas y gargantillos de los frascos.—Se halla de venta en la Farmacia de su autor, J. MORENO LOPEZ, PLAZA DE CAMACHO, NUMERO 26, MURCIA.

PRECIO DEL FRASCO, 6 REALES

De venta en la farmacia de su autor J. Moreno, Plaza de Camacho, núm. 26, Murcia.—Madrid, Garcia, Capellanes 1.—Barcelona, Usiach y C.<sup>a</sup> Moncada 20.—Cartagena: Droguerías de D. Antonio Gomez, Puerta de Murcia, 26, de D. Gregorio Briones, Duque 24, de D. Joaquin Ruiz, Cuatro Santos, de los Sres. Alvarez Hermanos, Carmen 8, de D. Adolfo Fernández, San Miguel 10 y Farmacia de don Rodolfo Faudos.—La Union: Farmacias de D. Francisco Asensio, D. Tomás Asensio Galvan, D. Diego Pedreño y Sra. Vinda de Paz y Droguería de D. Pedro Bernabé.—Garbantal: D. Manuel Asensio Estrella.—Llano del Beal: D. José Ruizperez Carrion.—Mazarrón: Farmacia del Sr. Oliva.—Aguilas: Farmacia de D. J. Aragon.—Yecla: Farmacia de D. Modesto Maestro.—Jumilla: Farmacia de D. Juan Guillen.—Cieza: Farmacia del Sr. Mérida.—Mula: Farmacia del Sr. Garcia Duarte.—Bullas: D. Bernardo Moya.—Archena: Droguería de D. José Sanchez.—Alcantarilla: Farmacia del Sr. Lopez Calahorra. Molina: D. Antonio Gil.—Ceuti: D. Isidoro Lacal.—Lorquí: Droguería del señor Ruiz.—Balsicas: D. José Briones.—San Javier: D. Antonio Conesa.—Pacheco: Sres. Bastida Hermanos.—Alicante: Droguería de los Sres. Piñol Hermanos, Princesa 8.—Orihuela: Farmacia del Vallet.—Torrevieja: Droguería de D. Fermin Blasco.—Almoradi: Farmacia de don Ricardo Herrera.—Albatera: D. José Soler.

## JÓVENES VIEJOS

## LA PLAYA DEL MAR MENOR

### PETICION JUSTA

El «Heraldo de Madrid» y con él otros periódicos y escritores, comentando la retirada de Guerrita, piden que se corte la coleta los muchos viejos que en la política, en la literatura, en el periodismo, en todas las esferas de la vida intelectual cierran el paso a la juventud llena de energías y plébrica de entusiasmos.

Conforme con la proposición en principio, hemos de hacer sin embargo una aclaración y es la que sigue:

No todos los que son jóvenes por los años, pueden considerarse como tales para la obra de regeneración nacional que en todas las manifestaciones sociales hay necesidad prementora de llevar a cabo.

Muchos de esos jóvenes, de juventud física, que brillan en el campo político, literario ó periodístico, se han contaminado hasta tal punto de los egoísmos de la gente rancia, que dan ya a esta quince y raya en lo de atender solo al medio personal y de ningún modo al bien público ni a la difusión de los ideales.

Si alguna vez invocan estos altos intereses, con la palabra ó con la pluma, en el parlamento ó en el periódico, es solo para hacer de ellos careta que oculta sus verdaderos propósitos ó pabellón simpático que encubre una mala mercancia.

Hay, sí, una vejez decrepita, incapaz para toda empresa que requiera entusiasmos y energías, y que sin embargo persiste en no abandonar sus posiciones; pero hay también una juventud, que solo al utilizarlo rinde culto, que tiene seco el corazón y cuya alma se halla acometida de prematura vejez.

Esa juventud, incapaz de toda empresa salvadora, será por el contrario la rémora de todo verdadero y honrado progreso y el obstáculo que se opondrá a toda generosa corriente de bienestar y mejoramiento, inspirada en los principios de la moderna civilización.

Juventud solo de apariencia, pero sin alicentos para el bien, sin entusiasmos nobles y desinteresados, carcomida por el escepticismo y la falta de creencias, debemos pedirle también, y si es preciso exigirle, que se corte la coleta para que no siga contaminando con sus egoísmos todas las esferas de la vida y abran paso a la juventud de veras, a la que abraza honrados ideales en la conciencia y generosos entusiasmos en el corazón, a la que es capaz de llevar a cabo la obra de regeneración que demanda una patria sin ventura, víctima de cuantos hicieron comercio de las armas, industrialismo de la política y tráfico vil de todo, hasta de lo más santo y respetable.

Si los viejos, con gloriosas excepciones, estorban a la obra que hay necesidad de acometer, más aun estorban esos otros que llevan la juventud en el rostro y la senectud árida y fría en el corazón: y de los que todos conocemos más de un ejemplo.

El ayuntamiento de San Javier, en virtud de acuerdo adoptado por aquella junta municipal de sanidad, ha impetrado del gobierno recursos para el saneamiento y desinfección de la playa del Mar menor.

Aunque esta obra resultaría en extremo beneficiosa realizada en todo el perímetro de la referida playa, como en esta forma sería sumamente costosa, se demanda por lo menos en la parte que confronta con los caseríos, hoy tan poblados, de Santiago de la Ribera y Alcázares.

De seguir dicha playa en el estado en que hoy se encuentra, la visita de una epidemia produciría una mortandad aterradora, por lo bien abonada que la hallaría para sus extragos.

De aquí la precisión que existe de higienizar sitios tan infectos y malsanos como los señalados.

El precario estado de aquella caja municipal, reflejo de la situación tristísima de los vecinos por la falta casi absoluta de cosechas en varios años consecutivos, hace imposible que por su propio esfuerzo pueda realizar obras tan convenientes como necesarias, cuyo resultado será sin duda alguna eficazísimo, por desterrar enfermedades como el paludismo y las fiebres perniciosas é infecciosas que se han naturalizado en aquellas costas, sin otra causa que el estado de putridéz y corrupción que constantemente se observa en todo el perímetro de la orilla del Mar menor, y más especialmente en la parte que limita aquel término municipal.

La cantidad que se pide al ministro de la Gobernación, como minimum, es la de 25.000 pesetas, con la cual se atenderá al saneamiento y desinfección de la playa del Mar menor en cuanto confronta con los caseríos de Santiago de la Ribera y Alcázares, haciendo extensivos los trabajos a mayor extensión de terreno si los recursos recibidos lo permiten.

Creemos muy justa la petición del ayuntamiento de San Javier, y por la urgente necesidad de la obra y lo relativamente modesto de la cantidad que se señala, esperamos que la atienda el Sr. Ministro de la Gobernación.

## Desde Madrid

Sr. Director del HERALDO DE MURCIA.

### NOTICIAS DE BARCELONA

El Fomento del Trabajo Nacional ha nombrado una comisión para que organice el «meeting» encaminado a pedir el concierto económico y a declarar que la actitud de Cataluña no es separatista, pero sí autonomista.

El «meeting» se celebrará en el Teatro Principal.

Según dicen de Barcelona, después de haberse agotado la segunda edición

de los sellos catalanistas, va á hacerse otra de 200.000.

La mayoría de los contribuyentes morosos tienen preparados todos los objetos inútiles y de más peso y volumen para cuando vaya á embargarles el agente ejecutivo.

Los sombrereros han puesto en los escaparates los sombreros de forma más antiguas y ridículas.

El nuevo alcalde ha recibido á los periodistas descortésmente y los ha dicho que se desentenderían las indicaciones de la prensa.

Los periodistas se han retirado protestando del exabrupto.

### LA GUERRA DEL TRANSVAAL

Dicen de Londres que Mafekinley izó bandera blanca.

Los boers enviaron un emisario proponiendo la rendición y la plaza contestó rompiendo el fuego.

En la Cámara de los Comunes ha sido leído el Mensaje de la Corona, en el cual se dice que la situación del Transvaal reviste urgencia y se piden elementos militares, la movilización de las milicias y las reservas necesarias.

El gobierno pide diez millones de libras y un crédito suplementario para el ejército suplementario de 35.000 hombres.

La invasión del Natal hará difíciles las operaciones, pues los ingleses necesitan atravesar las montañas.

Miles de personas huyen del Transvaal.

### LO DE WEYLER

Según informes autorizados, lo ocurrido en la cuestión Weyler no ha sido otra cosa que una mala interpretación.

El general Azcárraga, después de jurar el cargo de ministro, ofreció á Weyler la presidencia del Consejo Supremo de Guerra y Marina, que este general aceptó en principio.

Al ser nombrado para dicho cargo el general Marín se indicó á Weyler si aceptaría la presidencia de la Junta Consultiva de Guerra, y dijo que no.

### LOS RESTOS DE APARICI

El periódico carlista «El Aguila Extremeña» pide que al ser trasladados desde las antiguas sacramentales á los modernos cementerios de Madrid los cadáveres enterrados en aquellas, sean respetados los restos de Aparici y Guizarro, impidiendo que vayan á parar á la fosa común.

«El Correo Español» ofrece su concurso para que no ocurra lo que teme su colega «El Aguila».

### LO QUE CREE SAGASTA

Los amigos de Sagasta dicen que éste se muestra muy preocupado por la cuestión del separatismo catalán, que cree más grave que la cuestión económica.

Es partidario el jefe de los liberales dinásticos de que se combata al separatismo con gran energía y rapidez, á fin de impedir su desarrollo.

### PENSAMIENTO

«El Correo» ensalza el pensamiento del Ateneo Científico y Literario de Valencia de celebrar un «meeting» para solicitar de los poderes públicos el planteamiento de la enseñanza integral obligatoria.

El Corresponsal.

19 de Octubre.



### CHURRUCÁ

21 de Octubre.

D. Cosme Damián Churrucá, el que como D. Federico de Gravina inmortalizó su nombre derramando su sangre por la patria en el memorable combate de Trafalgar, ingresó en la Armada el 15 de Junio de 1776 en clase de Guardia Marina, y desde esta fecha vivió exclusivamente para su patria y para la ciencia.

Sus padres no carecían de influencia, por ser nobles y ricos hacendados de la villa de Motrico, donde D. Cosme Damián vió la luz primera el 27 de Septiembre de 1761, para que su hijo obtuviera en breve espacio de tiempo ascensos en su carrera; pero el carácter austero de este y la rectitud de su conciencia se opusieron á que se le otorgaran empleos que no le correspondieran por rigurosa antigüedad.

En 1778 le fué conferido el empleo de alférez de fragata, y como tal se embarcó, en Octubre del mismo año en el navio «San Vicente», de la escuadra de Antonio Arce, para pelear contra los ingleses, entonces en guerra con España.

Si la guerra con Inglaterra le proporcionó ocasión para demostrar

cuán grande era la cantidad de valor y de pericia que atesoraba, ó sea lo mucho que valía como marino, el viaje que realizó al estrecho de Magallanes, en 1788, para reconocer este paso, formar cartas, levantar planos y estudiar las corrientes y mareas de él, le acreditó de hombre científico muy versado en astronomía.

En 1789, á su regreso de la expedición científica que hemos mencionado, de la cual escribió un diario de gran mérito—fué agregado al observatorio astronómico de Cadiz, y en él acrecentó su fama de científico, que el 10 de Noviembre de 1791 le valió ser nombrado jefe de la expedición encargada de formar un atlas marítimo de la América septentrional, misión que llevó á cabo con tan gran éxito que él mismo se asombró de sus trabajos cuando los tuvo terminados, pues entre ellos se hallaban las rectificaciones de las islas de Cuba, Santo Domingo y Puerto Rico, y las de otros errores de no menos importancia.

Fué nombrado interinamente en 1797 Mayor general de la escuadra de D. Antonio de Mazarredo, y al año siguiente se le confirió el mando del navio «Conquistador», el cual abandonó temporalmente para ir á estudiar á Paris el Observatorio Astronómico y el Depósito Hidrográfico, dando esto motivo para que Napoleón, entonces primer cónsul, y los hombres de más valer de Francia le distinguieran con su amistad y señaladas mercedes. Desde 1800, año en que llevó á efec-

to el mencionado viaje á Paris, hasta el 20 de Octubre de 1805, fecha en que se hizo á la mar, con rumbo á Cadiz, mandando el navio «San Juan», de la escuadra franco-española que peleó en Trafalgar, Churrucá desempeñó varias comisiones y cargos y dió á la estampa algunas de sus obras científicas, entre las que se encuentran «Instrucción sobre punterías para el uso de los bajeles de S. M.» y «Método geométrico para determinar todas las inflexiones de la quilla de un buque quebrantado.»

D. Cosme Damián Churrucá murió como mueren los valientes, los elegidos por Dios para que sus nombres sean inscriptos en el libro de los inmortales.

El combate de Trafalgar comenzó á las doce y media de la tarde del 21 de Octubre de 1805, y desde aquel momento el navio «San Juan» tuvo que habérselas con fuerzas muy superiores á las que él representaba; pero como su alma era el bravo marino de Motrico, patria de insignes y valerosos marinos, peleó con denuedo hora tras hora y teniendo siempre á raya al enemigo, al que asombraba con su energía y arrojo.

Como á las tres de la tarde Churrucá regresaba á la proa de apuntar un cañón, y en tan crítico momento una bala rasa le cortó la pierna haciéndole rodar por la cubierta del barco. Entonces manda clavar la bandera para que no pudiera ser arriada y ordena que continúe la lucha y que el barco no se rinda mientras en él quede un hombre con vida.

Momentos después de dar tan heroicas órdenes entregaba su alma á Dios tan grande hijo de España y se abrian para él las puertas de la inmortalidad.

Hernando de Acevedo

## Nota agrícola IMPORTANTE

Cuantos estudian con verdadera atención el estado actual de España, convienen en que las reformas políticas y administrativas que se proyectan podrán contribuir mucho á nuestra ansiada regeneración, pero no bastarán por sí solas para resolver la crisis económica por que atravesamos. El renacimiento de nuestra prosperidad aparte de una buena administración, no puede basarse en un país como este esencialmente agrícola, más que en el mejoramiento de los cultivos para alcanzar el considerable aumento de producción á que nuestro suelo se presta.

En tal concepto son de gran oportunidad por todo extremo útiles y dignas de que en todas partes se difundan, entre las numerosas experiencias que actualmente se practican, las que respecto al importantísimo cultivo de los cereales acaba de dar á conocer el ilustrado ingeniero D. Diego Gordillo, Director de la Granja Experimental de Valencia.

En hermosas fotografías de los campos de trigo y cebada en que se ha verificado la experimentación (la Mancha) ha demostrado dicho señor la enorme diferencia que en beneficio del labrador puede alcanzarse em-

